
Scenariusz lekcji wychowawczej w kl. V–VI SP i I–III G 
 
 

 
TEMAT: NASZA SZKOŁA ZASŁUGUJE NA PATRONA. 

 
 
 
Cele; 
 - przedstawienie historii szkoły, 
 - omówienie przebiegu i znaczenia Powstania Wielkopolskiego (znajomość  
   naszej małej Ojczyzny), 
- kształtowanie uczuć i postaw patriotycznych, 
- dostrzeganie potrzeby posiadania patrona. 
 
Metody: 
- wykład informacyjny, 
- pogadanka, 
- ćwiczenia przedmiotowe. 
 
Przebieg lekcji: 
 
1. Wprowadzenie do tematu. 
 Budynek naszej szkoły powstał w okresie zaborów, gdy Kościan 
znajdował się pod panowaniem niemieckim. Wybudowany został w latach 
1914-1915, a oddany do użytku w 1916r. jako Katolicka Szkoła Powszechna.  
Po odzyskaniu niepodległości szkoła rozpoczęła nauczanie w wolnej już 
Ojczyźnie. 
W 1920r. Katolicka Szkoła Powszechna stała się szkołą siedmioklasową. Sześć 
lat później podzielono ją na część męską i żeńską. 
27.12.1928r. w 10 rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości na parterze 
budynku odsłonięto pamiątkową tablicę, na której napisano refren pieśni „Boże 
coś Polskę” (tablica ta uległa zniszczeniu w czasie II wojny światowej).  
Okres rozkwitu szkoły w okresie międzywojennym przerwał wybuch II wojny 
światowej. Do Kościana wkroczyły wojska niemieckie. Niemcy objęli władzę w 
mieście. 
Szkoła została zamknięta, utworzono w niej obóz przejściowy dla niemieckich 
przesiedleńców. 
W 1941r. działała w jej budynku szkoła niemiecka. W 1943r. przebudowano 
część budynku, a na jego terenie ulokowano zakłady elektroniczne przemysłu 
zbrojeniowego. W zamkniętej szkole umieszczono Centralne Laboratorium 
Radia Rzeszy. Wybitni akustycy niemieccy oficjalnie prowadzili badania nad 
zagadnieniami nagrań radiowych, a w rzeczywistości pracowali nad 



problematyką łączności wojskowej, technologią przesyłania informacji i nad 
udoskonaleniem metod podsłuchu. 
27.01.1945r. wojska niemieckie opuściły Kościan. Do miasta wkroczyły wojska 
radzieckie. Nastąpiło wyzwolenie. 
Dzięki zaangażowaniu ówczesnych władz i społeczeństwa Kościana już krótko 
po wyzwoleniu, 15.02.1945r. w naszej szkole rozpoczęto naukę. Nie było to 
łatwe zadanie, gdyż okupant podczas wojny wywiózł niemal wszystkie 
urządzenia i zbiory szkolne. Szkołę trzeba było całkowicie odrestaurować i 
częściowo przebudować. W maju 1945r. do szkoły uczęszczało 700 uczniów z 
roczników 1931-1937. W szkole powstała biblioteka z darów dzieci i 
społeczeństwa. 
W 1946r. w budynku naszej szkoły obok Szkoły Podstawowej nr 1 , utworzono 
Szkołę Podstawową nr 3 (w latach 70-tych wyprowadziła się ona z budynku 
naszej szkoły). 
Na początku lat 80-tych do Szkoły Podstawowej nr 1 uczęszczało 900 uczniów. 
Czasów współczesnych związanych z naszą szkołą nie musimy przedstawiać, bo 
sami widzicie jak funkcjonuje nasza szkoła. 
 
2. Rozwinięcie tematu. 
 Poznaliście w skrócie bogatą historię naszej szkoły. Szkoła taka jak nasza 
zasługuje na patrona. Szkoła zawsze była silnie związana ze swoim 
środowiskiem. Ta więź w połączeniu z bogatymi tradycjami udziału Kościana w 
walkach narodowo-wyzwoleńczych stała się podstawą wyboru na patrona 
szkoły Powstańców Wielkopolskich. 
Wybraliśmy to godne imię ponieważ jesteśmy spadkobiercami tych wydarzeń. 
Chcemy być uczniami szkoły noszącej imię jedynego zwycięskiego powstania. 
O wyborze imienia nie zdecydował przypadek, nasze miasto, związane było z 
walkami powstańczymi. Wielu mieszkańców Kościana brało udział w 
Powstaniu Wielkopolskim. Fakt ten pozwala się uczniom identyfikować z 
patronem. 
Nadanie imienia szkole sprawi, że zyska ona tożsamość, która wyróżni ją 
spośród innych szkół. 
Wybierając imię dla szkoły kierowaliśmy się przekazem, iż powinien to być 
wzór do naśladowania ściśle związany z historią naszej miejscowości  i naszego 
regionu. Czas bliżej poznać historię Powstania Wielkopolskiego i jej bohaterów. 
 
 Powstanie Wielkopolskie rozpoczęło się w Poznaniu 27.12.1918r., w 
wyniku gwałtownego wzrostu nastrojów patriotycznych, po przyjeździe w 
poprzednim dniu do Poznania Ignacego Jana Paderewskiego. Wygłosił on do 
zgromadzonych Polaków przemówienie z okien hotelu Bazar.  
Miasto zostało opanowane przez powstańców. Pierwszą ofiarą powstania był 
Franciszek Ratajczak. Dowódcą oddziałów powstańczych został major 
Stanisław Taczak. Determinacja polskich żołnierzy oraz zaskoczenie strony 



niemieckiej sprawiły, że w ciągu pierwszych dwóch tygodni stycznia 1919r. 
niemal cały region znalazł się w rękach powstańczych. 
W połowie stycznia do Poznania przybył generał Józef Dowbor-Muśnicki, który 
oddziały powstańcze przeformował w regularne wojsko.  
Wtedy jednak trzeba było walczyć o zachowanie zdobytych terenów. Ciężkie 
walki toczyły się zwłaszcza pod Szubinem, Rawiczem i Zbąszyniem. Łącznie 
poległo około 2000 uczestników powstania.  
W dniu 16.02.1919r. w Trewirze zawarto rozejm kończący walki powstańcze w 
Wielkopolsce. W wyniku postanowień traktatu pokojowego, zawartego kilka 
miesięcy później w Wersalu, obszar zdobyty przez powstańców został 
przyłączony do odrodzonej Polski. 
 Wspomnieć też należy o niezwykłym epizodzie Powstania 
Wielkopolskiego jakim było wyzwolenie Kościana przez grupę nastoletnich 
harcerzy z kościańskiej Rezerwy Skautowej im. Jana III Sobieskiego. W nocy z 
29 na 30 grudnia 1918r. rozbili oni garnizon niemiecki i zdobyli broń z 
niemieckiego arsenału usytuowanego w szpitalu psychiatrycznym w Kościanie. 
 
 
3. Podsumowanie tematu. 
 
Na podstawie zdobytych informacji uczniowie rozwiązują zadania: 
 
 
1. Uzupełnij tekst dotyczący Powstania Wielkopolskiego. 
    Powstanie Wielkopolskie wybuchło dnia………………………..(dokładna  
    data), a przyczynił się do tego przyjazd do Poznania wybitnego pianisty i 
    męża stanu …………………………………………………...……...………. . 
    Pierwszym poległym powstańcem był ……………………………….…..… , 
    a pierwszym dowódcą powstania został ……………………………………. . 
    W połowie stycznia 1919r. dowództwo nad powstaniem objął ……………… 
    ……………………………………….. . 
    Walki powstańcze zakończyły się podpisaniem dnia 16 lutego 1919r. rozejmu 
    w ……………….. . 
     
 
2. Ignacy Jan Paderewski 26.12.1918r. wygłaszając przemówienie do  
    zgromadzonych Polaków uczynił to z: 

a) hotelu Rogal, 
b) okien pociągu, 
c) hotelu Bazar, 
d) specjalnej trybuny. 
 
 



 3. Jaka była przybliżona liczba poległych w walkach Powstania  
    Wielkopolskiego: 

a) 200, 
b) 2000, 
c) 20000, 
d) 200000. 

 
4. Powstanie Wielkopolskie wybuchło 27.12.1918r. i trwało do 16.02.1919r. 
    Ile dni trwało? 

a) 50, 
b) 51, 
c) 52, 
d) 53. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Scenariusz lekcji wychowawczej w kl. I-IV SP 
 
 

 
TEMAT: NASZA SZKOŁA ZASŁUGUJE NA PATRONA. 

 
 
 
Cele; 
 - przedstawienie historii szkoły, 
 - omówienie przebiegu i znaczenia Powstania Wielkopolskiego (znajomość  
   naszej małej Ojczyzny), 
- kształtowanie uczuć i postaw patriotycznych, 
- dostrzeganie potrzeby posiadania patrona. 
 
Metody: 
- opowiadanie, 
- pogadanka, 
- ćwiczenia przedmiotowe. 
 
Przebieg lekcji 
 
1. Wprowadzenie do tematu. 
 Budynek naszej szkoły powstał prawie 100 lat temu, bo w latach 1914-
1915, gdy Polska była pod zaborami, pod panowaniem niemieckim. 
Przez dwa lata uczyły się dzieci jeszcze w szkole niemieckiej, a gdy Polska 
odzyskała niepodległość (11.11.1918r.) uczęszczały do szkoły w wolnej już 
Ojczyźnie. Czas rozkwitu szkoły w okresie po I wojnie światowej przerwał 
wybuch II wojny światowej (1.09.1939r.). Do Kościana wkroczyły wojska 
niemieckie. Niemcy objęli władzę w mieście. 
W okresie wojny w naszej szkole mieściła się szkoła niemiecka, zakłady 
elektroniczne przemysłu zbrojeniowego oraz Centralne Laboratorium Radia 
Rzeszy. 
W styczniu 1945r. wojska niemieckie opuściły Kościan. Do miasta wkroczyły 
wojska radzieckie. Nastąpiło wyzwolenie. Dzięki władzom i mieszkańcom 
miasta już w lutym 1945r. w naszej szkole rozpoczęto naukę. 
Nie było to łatwe, gdyż okupant podczas wojny wywiózł prawie wszystkie 
sprzęty i zbiory szkolne. Szkołę trzeba było również wyremontować.  
W szkole powstała biblioteka. Książki ofiarowali uczniowie i mieszkańcy 
miasta. 
W Szkole Podstawowej nr 1 po wojnie uczyło się około 700 uczniów, a na 
początku lat 80-tych XX w. około 900 uczniów. 



Czasów współczesnych związanych z naszą szkołą nie musimy Wam 
przedstawiać, bo sami widzicie jak funkcjonuje nasza szkoła. 
 
2. Rozwinięcie tematu. 
 Poznaliście w skrócie bogatą historię naszej szkoły. Szkoła taka jak nasza 
zasługuje na patrona. Szkoła zawsze była silnie związana ze swoim 
środowiskiem. Ta więź w połączeniu z bogatymi tradycjami udziału Kościana w 
walkach narodowo-wyzwoleńczych stała się podstawą wyboru na patrona 
szkoły Powstańców Wielkopolskich. 
Wybraliśmy to godne imię ponieważ jesteśmy spadkobiercami tych wydarzeń. 
Chcemy być uczniami szkoły noszącej imię jedynego zwycięskiego powstania. 
O wyborze imienia nie zdecydował przypadek, nasze miasto, związane było z 
walkami powstańczymi. Wielu mieszkańców Kościana brało udział w 
Powstaniu Wielkopolskim. Fakt ten pozwala się uczniom identyfikować z 
patronem. 
Nadanie imienia szkole sprawi, że zyska ona tożsamość, która wyróżni ją 
spośród innych szkół. 
Wybierając imię dla szkoły kierowaliśmy się przekazem, iż powinien to być 
wzór do naśladowania ściśle związany z historią naszej miejscowości  i naszego 
regionu. Czas bliżej poznać historię Powstania Wielkopolskiego i jej bohaterów. 
 
 Powstanie Wielkopolskie rozpoczęło się w Poznaniu 27.12.1918r. Poznań 
został opanowany przez powstańców. 
Duży wpływ na wzrost nastrojów patriotycznych miał przyjazd do Poznania 
dzień wcześniej, polityka i muzyka Ignacego Jana Paderewskiego. Pierwszą 
ofiarą powstania był Franciszek Ratajczak. Dowódcą oddziałów został major 
Stanisław Taczak. 
W ciągu dwóch tygodni powstania prawie cały region znalazł się w rękach 
powstańców. W połowie stycznia do Poznania przybył generał Józef Dowbor-
Muśnicki, który oddziały powstańcze przeformował w regularne wojsko. Polacy 
musieli walczyć o zachowanie zdobytych ziem tocząc ciężkie walki. Łącznie 
poległo około 2000 uczestników powstania. 
W dniu 16.02.1919r. w Trewirze zawarto rozejm kończący walki powstańcze w 
Wielkopolsce. 
Kilka miesięcy później na mocy postanowień traktatu pokojowego obszar 
zdobyty przez Wielkopolan został przyłączony do odrodzonej Polski. 
 Wspomnieć też należy o wyzwoleniu Kościana, podczas trwania 
powstania wielkopolskiego, przez grupę harcerzy, którzy pod koniec grudnia 
1918r. rozbroili garnizon niemiecki i zdobyli broń z niemieckiego arsenału. 
 
3. Podsumowanie tematu 
Zadania dla uczniów: 
1. Pokolorować obrazek. 



2. Powstanie wybuchło 27.12.1918r. i trwało do 16.02.1919r. Ile to było dni? 
     a) 50, 
     b) 51, 
     c) 52, 
     d) 53. 
3. Ile lat temu wybuchło Powstanie Wielkopolskie? 
4. Jaka była przybliżona liczba poległych w walkach powstańców? 
    a) 200, 
    b) 500, 
    c) 1000, 
    d) 2000. 
5. Wymień osoby związane z Powstaniem Wielkopolskim? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


